

輸入外勞弄虛作假須嚴懲

本港勞動人口萎縮，政府為解業界燃眉之急，迫不得已暫時同意輸入外勞。但在人手短缺嚴重的建造業，近日業界反映有承建商以不合情理條件進行假招聘，以便輸入外勞。假招聘的本質是想聘請廉價勞工，令本地工人權益大受損害，有違政策初衷，更有欺詐政府之嫌，當局必須嚴加調查，對明知而作出虛假陳述或提供不實資料的行為判處罰款或監禁，以釋除公眾疑慮，挽回政策公信力。

工會日前舉證批評，有僱主在勞工處網站疑似刊登虛假招聘廣告，包括聘請吊機工人要有10年經驗、具備中英書

寫及閱讀能力，但日薪只是700至900元，低於業界最少的1,000元。工會質疑，如果一般地盤工人的語言能力那麼高，就沒有必要做地盤，認為有關僱主的做法是為了製造連續4周聘請不到工人假象，以符合輸入外勞條件。

政府當初體諒業界，採納商界代表意見暫時放寬輸入外勞。不少市民和輿論擔心，部分工種招聘不到人手主因是待遇太差，放寬輸入外勞變相是想輸入廉價勞工。對此，勞工及福利局局長孫玉菡曾表示政府會嚴格把關，讓本地工人優先就業。官員亦在不同場合強調，

外勞工資不可低於相關職位的工資中位數。政府的「解畫」有效釋除了外界對漠視本地工人權益的疑慮。

但虛假招聘的出現，說到底有關僱主就是想以較低代價輸入外勞，本質上與年初有媒體揭露院舍及中介剝削內地護工事件類似，包括以「陰陽合同」剝削內地護工的酬勞，當局不能掉以輕心。由於今次招聘在勞工處網站有存底，當局並不難核查有關指控的真偽，因此相關調查動作要快，懲治力度要足，以免令政策的良好用意毀於一旦。

發展局局長甯漢豪昨日表示，留意

到業界指出虛假招聘的情況，當局會調查個別地盤的情況，若發現招聘情況不合情理，承建商輸入外勞申請會受到影響。不過，懲罰若只是影響申請資格就未免太輕，但凡明知而作出虛假陳述或提供不實資料欺瞞政府，都是嚴重罪行，理應判處罰款或監禁。年初無良院舍與非法中介被揭發謀利扣薪金、剝削內地護工事件，警方商業罪案調查科雷霆出擊，以涉嫌「串謀詐騙」罪拘捕院舍負責人。當局亦應以此準則，對涉嫌以欺詐手法申請輸入外勞的有關僱主嚴加懲治，才能遏止歪風。

駱駝漆「光榮米線」違契執笠

狡辯質疑被「針對」甯漢豪：同廈食肆陸續收通知

「黃店」之一「光榮飲食」旗下位於觀塘駱駝漆大廈3期的「光榮米線」，上月接獲地政總署通知，指食店違反大廈「只准用作工業及貨倉用途」契約規定，並要求於本月29日前停業。不過，「光榮飲食」企圖混淆視聽，狡辯稱大廈另有不少餐廳，部分更剛剛開張，質疑被「針對」云云。發展局局長甯漢豪昨回應稱「違契就係違契」，指同一工廈其他單位亦已陸續收到地政總署的違契通知，強調政府依法行事。



■ 駱駝漆大廈3期內有不少食肆。

點樣。」

「光榮飲食」上周六（26日）在社交平台高調發文，稱「上月收到地政處通知」，指觀塘駱駝漆大廈只准用作工業和貨倉用途，因此其在第3期二樓的

「光榮米線」要停業，否則會向業主抗契。帖文又試圖轉移焦點，混淆視聽，狡辯稱大廈內另有其他不少餐廳存在，有一間十年前已經光顧，甚至有餐廳剛剛開張，認為政府要開業僅半年的「光榮米線」停業，並在一週內有六七個部門前來檢查和票控，是玩「針對」，形容「政府部門效率之高，應該是史上最快。」云云

無牌經營食肆 食環署已提6檢控

甯漢豪昨在回應事件時強調：「違契就係違契」，指觀塘駱駝漆大廈的地契訂明大廈單位只可用作倉儲，經營食肆是違契，地政總署是依法行事。據她了解，同一大廈其他食肆已陸續收到地政總署執管行動的通知。她又指，在工廈經營多人頻繁出入的業務，有安全風



■ 「光榮米線」經已結業。

險，因此鼓勵地政總署加強執法。

地政總署回覆查詢時指，署方於8月1日向相關單位業權人發出警告信，要求業權人於8月29日限期前糾正違契用途。若警告期屆滿後仍未獲糾正，處方會把警告信送交土地註冊處註冊。

食物環境衛生署亦回覆指，上址「光榮米線」並未領有該署簽發的有效食物業牌照，該署由去年至今共接獲14宗相關投訴，並向涉嫌無牌經營食肆的有關負責人提出6宗檢控。該署強調，一直定期派員巡查上述持牌食物業處所，及透過突擊巡查行動，打擊上址大廈內無牌經營食肆的情況。



■ 現時公屋政策對長者較為寬容。 資料圖片

居屋研設「家有長者」選購限制

房委會昨舉行公開例會，剛剛履新的房屋署署長羅淑佩列席回應委員上月提出有關富戶政策、居屋申請資格等意見。對於有委員提出公屋全長者住戶免資產審查的年齡由60歲收緊至65歲，即65歲才豁免資產審查，羅淑佩指這類長者戶近19萬，退休人士或需靠積蓄和資產維持生活，如收緊有關安排，或有無固定收入的長者需要遷離公屋，或引致反響。對於「家有長者申請者」增加選購限制，署方未來會進一步探討。

羅淑佩昨在會議上表示，有見資助出售房屋需求殷切，房委會早前已從多方面優化居屋出售安排，包括綠表申請者在遞交申請截止日期前的24個月起計，直至購買單位時，均不得在香港擁有住宅物業。

對於有委員建議為居屋「家有長者申請者」增加選購限制，達至每個屋苑設30%限購額，讓無長者同住的申請者亦有機會選購熱門單位。羅淑佩認為雖然有關建議會加長居屋推售時間，但可讓其他類別申請者有較均等的機會，房委會在未來的銷售計劃中，會進一步探討。

房屋局局長何永賢亦在會後表示，涉及長者的政策要細心考慮，平衡長者是否需要一些資產度過晚年，但重申公屋不能被濫用。對於打擊濫用公屋，房屋局已不斷應用新方法和科技找出有用資料，包括經土地註冊處找出住戶是否擁有物業的資料，令到整個過程都更快速、更有效地達至打擊濫用公屋的目標。